

**РЕШЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА УрФУ 5.5.15.02 ПО
ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА НАУК**

от «29» февраля 2024 г. № 8

о присуждении Суркову Максиму Юрьевичу, гражданство Российской Федерации, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Роль Всесоюзного общества культурной связи с заграницей в развитии советско-иранских отношений (1925–1941 гг.)» по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики принята к защите диссертационным советом УрФУ 5.5.15.02 17 января 2024 г., протокол № 2.

Соискатель Сурков Максим Юрьевич, 1995 года рождения, в 2019 году окончил магистратуру ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б. Н. Ельцина» по направлению подготовки 45.04.02 – Лингвистика; в 2022 г. окончил очную аспирантуру ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б. Н. Ельцина», по направлению подготовки 46.06.01 – Исторические науки и археология (Отечественная история). Был прикреплен к ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б. Н. Ельцина» в качестве соискателя ученой степени кандидата наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики для сдачи кандидатского экзамена с 01.12.2022 по 31.05.2023 г. (приказ о прикреплении №1027/05 от 05.12.2022).

Работает методистом по экскурсионной и лекционной работе в отделе экскурсионной работы, культурно-образовательных программ ГАУК СО МИП «Россия – моя история. Свердловская область».

Диссертация выполнена на кафедре востоковедения ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б. Н. Ельцина», Министерство науки и высшего образования Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор исторических наук, профессор Кузьмин Вадим Александрович, ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б. Н. Ельцина», кафедра востоковедения, профессор.

Официальные оппоненты:

Оришев Александр Борисович, доктор исторических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Российский государственный аграрный университет – МСХА имени К. А. Тимирязева» (г. Москва), заведующий кафедрой истории;

Румянцев Владимир Петрович, доктор исторических наук, профессор, ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Томский государственный университет» (г. Томск), заведующий кафедрой востоковедения;

Раванди-Фадаи Лана Меджидовна, кандидат исторических наук, доцент, ФГБУН Институт востоковедения Российской Академии Наук (г. Москва), заведующий Восточным культурным центром,

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 7 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 5 работ, из них 3 статьи, опубликованных в рецензируемых научных изданиях. Общий объем опубликованных работ по теме диссертации – 2,4 п. л.

Список основных публикаций по теме диссертации:

Статьи, опубликованные в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК РФ и Аттестационным советом УрФУ:

1. Сурков М. Ю. Экспорт советского образования: русско-персидские школы в Иране в 1920-х гг. // Вестник Нижегородского университета им. Н. И. Лобачевского. – 2022. – №2. – С. 16–23. (0,8 п.л.).

2. Сурков М. Ю. Проблемы организации книгообмена с Ираном со стороны Всесоюзного общества культурной связи с заграницей в 1930-е гг. // История и современное мировоззрение. – 2023. – №1. – С. 132–139. (0,9 п.л.).

3. Сурков М. Ю. Побочные явления или результат стратегии: инициативы Всесоюзного общества культурной связи с заграницей в Иране в 1920-е гг. // Исторический бюллетень. – 2023. – № 1. – С. 176–181. (0,7 п.л.).

На автореферат диссертации поступил положительный отзыв:

– Боев Эрадж Бегиджонович, кандидат исторических наук, директор научно-образовательного центра востоковедения, доцент кафедры международной журналистики Института русского языка ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный лингвистический университет им. Н.А. Добролюбова». Работа характеризуется положительно. Отмечается актуальность темы диссертационного исследования, использование широкого круга российских и иранских архивных источников. Рецензент подчеркнул обоснованность выводов исследования, в особенности, утверждения о том, что определяющим фактором в работе ВОКС в 1925–1941 годах являлось общее состояние советско-иранских отношений, которые характеризовались сложностью и переменчивостью.

Выбор официальных оппонентов обосновывается тем, что эти специалисты обладают большим количеством статей в научных изданиях с высоким рейтингом по схожей тематике, могут определить теоретическую и практическую значимость диссертационной работы.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук соответствует

п. 9 Положения о присуждении ученых степеней в УрФУ, является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований содержится решение важной научной задачи, связанной с комплексным анализом роли Всесоюзного общества культурной связи с заграницей (ВОКС) в развитии советско-иранских отношений в 1925–1941 гг.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Впервые в отечественной историографии была комплексно исследована роль ВОКС в развитии советско-иранских отношений в 1925–1941 гг. Установлено, что определяющим фактором в работе ВОКС в Иране в указанный период был характер советско-иранских отношений, выразившийся в прагматичном подходе как советского, так и иранского руководства к выстраиванию взаимоотношений, где на первом плане находились вопросы безопасности и экономики.

2. Выявлены основные этапы деятельности ВОКС на иранском направлении, выделены их ключевые особенности. Доказано, что ВОКС играл роль важного инструмента формирования положительного образа СССР в Иране.

3. На основе широкого круга архивных и опубликованных источников реконструирован механизм деятельности ВОКС на иранском направлении. Автором использованы материалы двух федеральных архивов Российской Федерации и Национального архива Исламской Республики Иран. Большинство архивных материалов были введены в научный оборот впервые.

4. Установлено, что работа центрального аппарата ВОКС велась сначала через референта по Востоку, с 1934 г. – через Восточный отдел, а

непосредственно в Иране выполнялась сотрудниками советских дипломатических представительств – посольства и консульств в статусе «уполномоченных ВОКС».

5. Доказано, что существовало четыре основных направления работы ВОКС в Иране: 1) поддержка и развитие проектов в области культуры и образования, таких как русско-персидские школы и клубы советских граждан; 2) продвижение проектов ВОКС в форме проведения «вечеров сближения», создание «Общества сближения с Ираном»; 3) организация и проведение знаковых и важных культурных мероприятий в сотрудничестве с АН СССР и Государственным Эрмитажем; 4) осуществление книгообмена.

6. Показано, что в 1920-е гг. ВОКС выступал на иранском направлении преимущественно как инициатор различных проектов и мероприятий, а в 1930-е гг. был в основном только их соорганизатором. Выделены многочисленные ошибки, допущенные сотрудниками ВОКС в организации и проведении конкретных мероприятий.

7. Установлено, что советская национальная политика, подчеркивавшая национальное разнообразие, проявлялась в повышенном внимании ВОКС к национальным меньшинствам Ирана, что противоречило модернизационным устремлениям иранского монарха Резы-шаха по гомогенизации населения Ирана и предотвращению сепаратистских настроений в стране.

Данное диссертационное исследование позволило определить основные этапы развития советско-иранских культурных связей в межвоенный период и охарактеризовать конкретные практические мероприятия, которые способствовали ознакомлению иранцев с советской культурой. Содержание диссертации, ее основные выводы, введенные в научный оборот архивные материалы могут применяться в изучении культурных связей Ирана и России, при подготовке обобщающих трудов,

могут быть включены в лекционные курсы по истории советско-иранских отношений на всех уровнях высшего образования.

На заседании 29 февраля 2024 г. диссертационный совет УрФУ 5.5.15.02 принял решение присудить Суркову Максиму Юрьевичу ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет УрФУ 5.5.15.02 в количестве 15 человек, из них 6 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 15, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель диссертационного
совета УрФУ 5.5.15.02

Керимов Александр Алиевич

Ученый секретарь
диссертационного совета УрФУ
5.5.15.02

Наронская Анна Гегамовна